

## 【小組查經材料】 哥林多後書系列3 - 新約的執事

### 第一時段：歡迎你來（15分鐘）

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲，帶領組員熱烈參與，使大家的心思意念，離開繁忙、疲憊，並預備心來歸向神。 [[破冰遊戲資料庫](#)]

### 第二時段：敬拜讚美（20分鐘）

以事先預備好的詩歌，帶領大家來到主的寶座前敬拜祂、瞻仰神的榮面、帶下神的榮耀同在。在敬拜里，小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫 1. [宣召預備](#) 2. [感恩讚美](#) 3. [靈里的敬拜](#) 4. [回應立志](#)】

### 第三時段：話語分享（45分鐘） 以分享討論應用神的話在每天生活裡

A. 回應主日資訊—聚會前，請上網仔細重聽一次。

1. 上主日資訊的中心思想是什麼？哪一句話，你的印象最深刻？
2. 聽完資訊，你有何回應？或有什麼實際的行動呢？

### **B. 本周主題：新約的執事**

經文：哥林多後書 2: 14-3: 18

背誦經文：17 主就是那靈。主的靈在哪裡，哪裡就得以自由。18 我們眾人既然敬著臉，得以看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。（林后 3: 17-18）

### **背景：**

保羅在特羅亞焦急等待提多但是沒有等到，保羅心中不安。他放下在特羅亞的福音事工，前往馬其頓，並在那裡見到了提多。保羅從提多的口中得知哥林多教會對他之前“嚴厲的信”反應正面，並且“憂愁懊悔”，心中大得安慰。

然而，提多帶來的消息中也包含了哥林多教會面臨的一個新的問題。有一群自稱是使徒的猶太人來到教會，傳講的資訊、行事方式與保羅不同。不僅如此，他們還攻擊保羅和他所傳的福音。

這群「假使徒」與保羅的不同之處在本段經文中提及以下幾點：

1. 他們表現出自己是摩西和舊約征服外邦教會的「勝利者」。對他們而言，保羅在哥林多和以弗所遭受的挫折，以及他所傳那位被釘十字架的彌賽亞，都顯明他只是一個憂傷、挫敗的角色。

2. 他們帶著從耶路撒冷來的人的“推薦信”。而保羅沒有外來的認可，他們認為保羅是“自我舉薦”。
3. 他們主張“回到摩西”，高抬舊約、摩西律法，宣揚“摻雜的福音”。

針對這個新的問題和新的批評，保羅勇敢地為自己、為福音辯護。他對比新約的職事和舊約的職事，指出新約乃是成全舊約的應許，以色列人在摩西律法之下不能做到的，在新約的時代藉著耶穌基督的恩典、聖靈的能力完全了。保羅因著耶穌基督，在神面前誠實傳道，承當新約的執事，不是憑著摩西律法，而是藉著聖靈。

按照保羅的說法，每一位得救信主的基督徒，都是“新約的執事”。怕子已經挪去，我們眾人都得以敞著臉看見主的榮光，也能夠效法基督和使徒，有越來越多主耶穌的形狀在我們的身上。

### 一. 神帥領我們在基督里誇勝 (2: 14-17)

14 感謝神，常帥領我們在基督里誇勝，並藉著我們在各處顯揚那因認識基督而有的香氣。15 因為我們在神面前，無論在得救的人身上，或滅亡的人身上，都有基督馨香之氣。16 在這等人，就作了死的香氣叫他死。在那等人，就作了活的香氣叫他活。這事誰能當得起呢？17 我們不像那許多人，為利混亂神的道。乃是由於誠實，由於神，在神面前憑著基督講道。

- A. **在基督里誇勝 (14-16 節)**：保羅在這裡描繪的是一幅羅馬軍隊得勝之後凱旋的景象。當時的羅馬將軍從戰場上凱旋歸來，得到民眾的夾道歡迎。得勝的將軍在隊伍的最前面，之後是士兵和戰俘，群眾會焚燒“埃及香枝”迎接勝利者。這些香氣，對於得勝者來說，是快樂的享受；對於戰俘，卻意味著痛苦，因為他們不久之後就會被處死刑或者各樣的刑罰。
  - a. **保羅的誇勝是在基督里 (14 節)**：就像保羅在其他書信中常有的情形，保羅在此處被聖靈感動。雖然在前面一節還在講他內心的不安，在這一節就開始“感謝神”。保羅感謝神的內容是因為他想到雖然在各樣的苦難中，他卻沒有被打倒，因為神的安慰、引領，讓他們到處傳揚福音，結出福音的果子；而且他們的生命成為基督的見證，帶著“因認識基督而有的香氣”，顯揚在他們所到的每一個地方。
  - b. **使徒的生命顯揚基督馨香之氣 (15-16 節)**：“信而受洗，就必得救”。保羅和其他使徒在傳福音的過程中，就像是羅馬凱旋隊伍中燃起的香氣，所有的人都聽見福音，看見使徒的生命見證。接受福音的人成為“得救的人”，拒絕福音的人成為“滅亡的人”。因此，不論是得救的還是滅亡的，他們都聽見福音了，但因著他們對福音不同的反應，帶來

不同的結局：在這等人，就作了死的香氣叫他死；在那等人，就作了活的香氣叫他活。

## B. 保羅的傳道是出於誠實和神 (16-17 節)

- a. **傳道工作是沉重的責任 (16 節)**：在闡明福音的功效之後，保羅感到責任的重大，不禁發出感歎：這事誰能當得起呢？確實如此，傳福音的工作乃是關乎人的生死，靠著人的力量，沒有一個人能夠承擔如此重任。所幸保羅在後面的經文中告誡我們：「我們所能承擔的，乃是出於神。」  
“ (林後三 5)
- b. **保羅為自己的傳道辯護 (17 節)**：想到新到哥林多教會的“假使徒”們對他自己所傳福音的挑戰和指控，保羅為自己辯護。他先是指責這些人的動機，他們不是為了福音和教會的好處，反而是出於自私的動機，為了自己的利益“混亂神的道”。“為利混亂”直譯是“買賣”或者“沿街叫賣”。有些小販會用水摻酒，或者使用假秤。新到哥林多教會的「教師」就是如此，他們所傳的不是純正的福音，而是摻雜的福音，造成教會的混亂。保羅為自己的動機辯護，他說自己傳福音是出於“誠實”，被神差遣，並且在神面前站立得住的。而且他的講道是“憑著基督”，不是出於自己。就像在哥林多前書中保羅的辯護：「我說的話，講的道，不是用智慧委婉的言語，乃是用聖靈大能的明證。」 (林前二 4)

### 問題討論：

1. 保羅因為自己活出的基督的生命（馨香之氣）而誇勝。你會因為什麼誇勝？請分享。
2. 你會如何傳福音？你曾經聽見過摻雜的福音嗎？它們如何造成你的困擾？你如何解決？

## 二. 成為新約的執事 (3: 1-6)

1 我們豈是又舉薦自己嗎？豈像別人，用人的薦信給你們，或用你們的薦信給人嗎？ 2 你們就是我們的薦信，寫在我們的心裡，被眾人所知道所念誦的。 3 你們明顯是基督的信，藉著我們修成的。不是用墨寫的，乃是用永生神的靈寫的。不是寫在石版上，乃是寫在心版上。 4 我們因基督所以在神面前才有這樣的信心， 5 並不是我們憑自己能承擔什麼事，我們所能承擔的，乃是出於神。 6 他叫我們能承當這新約的執事。不是憑著字句，乃是憑著精意。因為那字句是叫人死，精意是叫人活。（精意或作聖靈）。

### A. 使徒的薦信 (1-3 節)

- a. **不是舉薦自己，也不用人的薦信（1節）**：針對哥林多教會中新到的“假使徒”的批評，他們指責保羅和他的同工沒有拿到人的推薦信，是“舉薦自己”。保羅為自己辯護。首先，他不是“舉薦自己”，也不需要人的薦信。因為哥林多教會是保羅所創建的教會。別人到教會來需要其他使徒的推薦（比如亞波羅，參徒十八 24-28），保羅卻不需要。
  - b. **你們就是我們的薦信（2-3節）**：哥林多教會的存在，就是使徒保羅傳道職分真實和有效性的證明。他們就是他的「薦信」。保羅自己親眼看見福音在哥林多人身上改變他們的生命，而世人從哥林多教會信徒的改變中看到福音的果效，因此，保羅說這封薦信，也就是哥林多教會本身，是寫在“我們心裡”，也“被人念誦”。如果哥林多人是保羅的薦信，那麼這信的作者就是基督。同時，保羅指出，哥林多教會乃是「我們」傳福音的果子。這封信的寫成，乃是永生神的靈 - 聖靈寫在人的心中。
- B. 新約的執事（4-6節）：**
- a. **是出於神（4-5節）**：面對挑戰，保羅轉向自己的內心。他檢視自己的內心（就是傳道的動機）以及所結出的果子（哥林多教會的改變），在神的面前，憑著良心他可以自信地宣稱“能夠承擔這新約的職事”。然而，即便是信心，保羅也是“藉著基督”而有的。保羅明白他「憑著自己不能承擔任何事情」，然而神讓他們有能力，傳福音有果效，因此結出福音的果子，成為「新約的執事」。
  - b. **是憑著聖靈（6節）**：這一節的“他”指神。神賜給使徒能力，得以成為「新約的執事」。這裡的「執事」指作新約事工的人。保羅在這裡對比“字句”和“精意”。因為在舊約中，神所賜給以色列人的是摩西律法，那是寫在「石版」上，叫人遵守的，保羅稱之為「字句」。而在新約中，神賜下聖靈，聖靈在人的心中，“為罪、為義、為審判，自己責備自己”，並且“聖靈引導我們進入一切的真理”。憑著人，不能完全遵守摩西的律法，因此，律法成為給人定罪的依據，是「叫人死」；而聖靈在信徒的心中顯明真理，指導、說明信徒悔改、憑信心活出基督的生命。

### 問題討論：

3. 誰是你生命中基督最佳的推薦信？從那人的身上你看到了什麼？你是否也願意成為家人、組員、鄰舍的推薦信呢？
4. 我們每一個信徒如今都是「新約的執事」。按照保羅的觀點，我們從哪裡得著信心成為「新約的執事」？

### 三. 新約的職事 vs. 舊約的職事（3：7-11）

7 那用字刻在石頭上屬死的職事，尚且有榮光，甚至以色列人因摩西面上的榮光，不能定睛看他的臉。這榮光原是漸漸退去的。8 何況那屬靈的職事，豈不更有榮光嗎？9 若是定罪的職事有榮光，那稱義的職事，榮光就越發大了。10 那從前有榮光的，因這極大的榮光，就算不得有榮光了。11 若那廢掉的有榮光，這長存的就更有榮光了。

A. **舊約職事的特點**：這裡的“職事”是 ministry，就是屬神的事工。在舊約中，摩西是這職事的代表。他在西奈山上領受神的律法，“神用指頭寫在兩塊法版上”的十誡。“摩西手裡拿著兩塊法版下西奈山的時侯，不知道自己的面皮因耶和華和他說話就發了光。”（出三十四 29）保羅稱舊約的職事是：

- **刻在石頭上屬死的職事** - 雖然利未記十八 5 應許遵守誡命的人必因此活著，但保羅知道，其實沒有一個人能夠做到，律法只能對犯罪的人宣判死刑。
- **榮光是漸漸退去的** - 摩西因為與神在西奈山上四十晝夜的同在而在臉上有了神的榮光。當他下山之後，他臉上的榮光就漸漸退去。而摩西是人，他終有生命終結的那一日。舊約以色列人的失敗歷史向我們證實，「那世代的人也都歸了自己的列祖。後來有別的世代興起，不知道耶和華，也不知道耶和華為以色列人所行的事。」（士師記二 10）
- **定罪的職事** - 就如保羅在羅馬書中所講，律法乃是叫我們“知罪”（參羅三 20）。因此，保羅稱舊約為「定罪的職事」，再次反映律法只能對那些無法達到它要求的人加以定罪的事實。
- **廢掉的職事** - 這裏保羅並沒有說律法要廢掉，而是說律法的職事要廢掉。律法乃是表達上帝對人類行為的旨意，一直是有效的。但是律法的職事的時間已經終止了，被基督的工作和事工所取代。“律法的總結就是基督，使凡信他的都得著義。”（羅十 4）

B. **新約職事的特點**：保羅指出，新約的“職事”乃是超越舊約的職事。

- **屬靈的職事** - 事實上，「新約」早在耶利米和以西結的世代就被先知預言並寫在舊約的聖經中（參耶利米書三十一 31），而這個新約與舊約不同之處就在於聖靈內住在人的裡面。“我也要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裡面。．．．我必將我的靈放在你們裡面，使你們順從我的律例，謹守遵行我的典章。”（結三十六 26-27）因此，新約的職事是“屬靈的職事”，乃是聖靈為主導的。
- **稱義的職事** - 耶穌基督道成肉身，在十字架上受死，擔當了世人的罪，叫信的人在神面前稱義。“就是神的義，因信耶穌基督加給一切相信的人。”（羅三 22）因此，保羅稱新約的職事是“稱義”的職事，因為相信的人得以在神的面前稱義，在基督里，過犯被赦免，不再被神記念。

- **長存的職事** - 這新約是長存的，比廢掉的更超越。聖靈的新約不再像舊約一樣，需要另一個約來取代。因為新約的永存性，比起那暫時的，榮光就更大了。

#### 問題討論：

5. 相比於舊約的職事，新約的職事有哪些特點？為何保羅認為新約的職事享有「更大的榮光」？

#### 四. 在基督里帕子已被除去 (3: 12-18)

12 我們既有這樣的盼望，就大膽講說，13 不像摩西將帕子蒙在臉上，叫以色列人不能定睛看到那將廢者的結局。14 但他們的心地剛硬。直到今日誦讀舊約的時候，這帕子還沒有揭去。這帕子在基督里已經廢去了。15 然而直到今日，每逢誦讀摩西書的時候，帕子還在他們心上。16 但他們的心幾時歸向主，帕子就幾時除去了。17 主就是那靈。主的靈在哪裡，哪裡就得以自由。18 我們眾人既然敞著臉，得以看見主的榮光，好像從鏡子裡返照，就變成主的形狀，榮上加榮，如同從主的靈變成的。

A. **以色列人心上的帕子 (12-15 節)**：出埃及記三十四章 29-35 節中描述臉上帶有上帝榮光的摩西在眾人面前用“帕子”蒙住臉。原文的意思是亞倫和以色列眾百姓看見摩西臉上發光，就懼怕，因此摩西在與他們說話的時候用帕子蒙上臉。本章第 13 節的意思是當摩西離開西奈山，與眾人說話的時候，他臉上的榮光是漸漸退去的，但是因為摩西將帕子蒙在臉上，眾人沒有看到這景象（將廢者的結局）。第 14-15 節中，保羅將「帕子」引申為以色列人的心被蒙蔽，不能理解摩西律法的精意，也不能明白摩西之約的應許將在基督身上得以成就。所以結果就是，雖然他們每個禮拜都在會堂誦讀摩西律法，蒙蔽的帕子卻讓他們無法明白他們所誦讀的經文之真意。

B. **聖靈叫我們得著自由 (16-18 節)**：只有當猶太人相信舊約預言的彌賽亞就是耶穌，而且轉向他，蒙蔽在他們心中的帕子才被除去。這幾節中的「主」是指舊約中的主耶和華。保羅在這裡所要表達的意思是舊約的主在新約中已更完全地以父、子、聖靈的方式彰顯他自己。現在我們所應轉向的“主”是主耶穌基督。“蒙住臉”意味著“羞恥與哀悼”，“除去帕子”意味著“自信與自由”。舊約的職事是定罪，人因此感到羞恥，怯於與主同在；新約的職事是稱義，人因而能夠向神敞開，有信心；所有轉向神的人，不僅擁有聖靈，而且享受“無罪”的自由。當我們向神敞開，如同摩西在西奈山上一樣享受與主同在的時候，主的榮光就反射在我們的臉上，就如同摩西的臉上有主的榮光一般。在新約中，聖靈住在我們的

裡面，模塑我們的生命越來越像基督。就像保羅所說，「現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著。」（加拉太書二 20）

#### **問題討論：**

6. 什麼是你心中的帕子？你要如何除去心中的帕子？
7. 請分享在聖靈裡得自由的經歷。

#### **禱告：**

親愛的主，感謝讚美你。謝謝你在今天的經文中讓我們看到保羅作為新約的執事，是如何以誠實的心在神面前傳福音，結出福音的果子。也看到保羅作為新約的執事，因主耶穌基督在十字架上的工作，我們得以被稱為義，又有聖靈在我們裡面，教導我們，讓我們有能力勝過罪，得著自由。求主堅固我們的信心，如同保羅一樣靠著聖靈承擔這榮耀無比的新約的職事。奉主耶穌基督的名禱告。阿門！

#### **第四時段：禱告服事（10分鐘）**

可以兩三人成為一個禱告小組，為彼此的需要代禱。